
Η 9η Αυγούστου στην ιστορία

  

9 Αυγούστου 1945

  

 Η φρίκη στο Ναγκασάκι

  

  

Στις αρχές Αυγούστου του 1945, η Ιαπωνία ζούσε μέσα στη φρίκη και τη σύγχυση. Οι
ειδήσεις που έφταναν από τη Χιροσίμα ήταν ανατριχιαστικές. Ο αυτοκράτορας Χιροχίτο
κάλεσε συμβούλιο για τις 8 του μήνα. Το ίδιο βράδυ, ο Ιάπωνας πρεσβευτής στη Μόσχα
πήρε μια διακοίνωση: Η Σοβιετική Ένωση κήρυσσε τον πόλεμο κατά της Ιαπωνίας. Ενώ τα
σοβιετικά στρατεύματα προέλαυναν στη Μαντζουρία, νέο συμβούλιο ορίστηκε για τις 9 του
Αυγούστου, στο Τόκιο. Τα γεγονότα το πρόλαβαν.

  

Ξημερώματα, 9 Αυγούστου 1945, το Β - 29 απογειώθηκε για άλλη μια φορά. Κουβαλούσε
μιαν ακόμη ατομική βόμβα, την τελευταία που διέθεταν οι Αμερικανοί. Έφτασε στο νησί Κίο
Σου, πάνω από την πόλη Κοκούρα. Εκεί, οι κάτοικοι έφταναν το ένα εκατομμύριο ψυχές. Θα
περνούσαν πολλά χρόνια, ώσπου να μάθουν πως τους γλίτωσε η συννεφιά εκείνης της
ημέρας. Το Β - 29 συνέχισε την πτήση του και, λίγη ώρα αργότερα, βρισκόταν πάνω από το
Ναγκασάκι, πόλη βιομηχανική με 250.000 κατοίκους. Εκεί, υπήρχε ορατότητα.

  

Η βόμβα ρίχτηκε, ενώ το Β – 29 μόλις πρόλαβε να απομακρυνθεί. Προσγειώθηκε λαβωμένο
στην Οκινάουα. Οι λόφοι, στο Ναγκασάκι, εμπόδισαν το μανιτάρι του θανάτου να απλωθεί.
Οι επιτόπου νεκροί περιορίστηκαν στους 40.000. Πολλές χιλιάδες έμελλε να πεθάνουν τα
επόμενα χρόνια. Η πόλη μεταβλήθηκε σε ερείπια. Η Ιαπωνία θρηνούσε. Η αμερικανική
προπαγάνδα διέδιδε πως η επόμενη βόμβα προοριζόταν για το Τόκιο. Επόμενη βόμβα δεν
υπήρχε αλλά αυτό οι Ιάπωνες το αγνοούσαν. Οι φήμες έλεγαν πως η επίθεση θα γινόταν
στις 12 του Αυγούστου. Στις 10, η Ιαπωνία γνωστοποίησε πως δέχεται την άνευ όρων
παράδοση. Στις 2 Σεπτεμβρίου 1945, η Ιαπωνία υπέγραφε την παράδοσή της.

  

Ο Β’ Παγκόσμιος πόλεμος είχε τελειώσει. Τον πολιτισμένο κόσμο απασχολούσε η κάθαρση.
Τα κρεματόρια των ναζί έσβησαν την ανάμνηση της ντροπής στη Χιροσίμα και στο
Ναγκασάκι.
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480 π.Χ. Μετά από αντίσταση τριών ημερών, ο βασιλιάς Λεωνίδας της Σπάρτης μαζί με
τους 300 Σπαρτιάτες και 700 Θεσπιείς, σκοτώνεται από τους Πέρσες στη μάχη των
Θερμοπυλών. Η προέλαση του Ξέρξη σκόνταψε στη Σαλαμίνα.

  

  

378: Ο αυτοκράτορας της Κωνσταντινούπολης, Ουάλης, σκοτώνεται από τους Βησιγότθους
στη μάχη της Αδριανούπολης. Μαζί του, έπεσαν και πάνω από 20.000 στρατιώτες του.

  

  

1792: Στη Γαλλία, λήγει χωρίς να πάρει αποφάσεις, η συνέλευση με θέμα την τύχη του
βασιλιά. Από τις 25 Ιουλίου, μια γερμανική ανακοίνωση απείλησε τη Γαλλία με βαριές
κυρώσεις, αν πάθαιναν το παραμικρό ο Λουδοβίκος ΙΣΤ’ και η Αντουανέτα. Την επομένη, 10
Αυγούστου, ο λαός κυρίευσε τα αφύλαχτα ανάκτορα. Η βασιλική οικογένεια ζήτησε
καταφύγιο στη συνέλευση, ενώ οι σύνεδροι αποφάσιζαν να συλληφθεί ο βασιλιάς και να
προκηρυχτούν εκλογές για Συμβατική Συνέλευση (συντακτική, θα τη λέγαμε εμείς).

  

  

1809: Γεννιέται ο Γουίλιαμ Μπάρετ Τράβις, Τεξανός δικηγόρος κι επαναστάτης αξιωματικός
στρατού. Ήταν αρχηγός των δυνάμεων του Τέξας στην πολιορκία του Άλαμο και πέθανε
εκεί στις 6 Μαρτίου 1836.
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1942: Στις Ινδίες, οι Άγγλοι συλλαμβάνουν τον Μαχάτμα Γκάντι και τον κατοπινό πρώτο
πρωθυπουργό της χώρας, Παντίτ Νεχρού.

  

  

1965: Μέσα στα πλαίσια της Κοινοπολιτείας, η Σιγκαπούρη γίνεται ανεξάρτητη δημοκρατία,
αφού αποσύρθηκε από την Μαλαισία.

  

  

1969: Βρίσκεται άγρια δολοφονημένη μαζί με τέσσερις άλλους στο σπίτι της στο Μπέβερλι
Χιλς, η ηθοποιός Σάρον Τέιτ, σύζυγος του σκηνοθέτη Ρομάν Πολάνσκι.

  

  

2006: Την 29η ημέρα της εισβολής του Ισραήλ στο Λίβανο και ενώ οι ΗΠΑ μπλοκάρουν την
έκδοση ψηφίσματος για άμεση κατάπαυση του πυρός, οι Ισραηλινοί αναγγέλλουν την έναρξη
γιγαντιαίας χερσαίας επίθεσης, με ορίζοντα τριάντα ημερών.

  

  

Η 9η Αυγούστου στον πολιτισμό
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9 Αυγούστου 1919

  

 Ρουτζιέρο Λεονκαβάλο

  

  

Γιος δικαστή, ο Ρουτζιέρο Λεονκαβάλο γεννήθηκε στη Νάπολη της Ιταλίας, στις 8 Μαρτίου
1858, σπούδασε στο εκεί ωδείο κι έβγαζε το ψωμί του δίνοντας συναυλίες και διδάσκοντας
μουσική. Συνέθεσε είκοσι όπερες, στις περισσότερες από τις οποίες έγραψε και τα
λιμπρέτα τους. Χωρίς φαντασία, με κοινοτυπίες και γνωστά κλισέ, δεν κατόρθωσε να
συγκινήσει το κοινό του. Στα 1890, ο συνθέτης Πιέτρο Μασκάνι παρουσίασε τη ρεαλιστική
όπερά του, «Καβαλερία Ρουστικάνα», κόντρα στον συρμό του Βάγκνερ και της ρομαντικής
ιταλικής σχολής. Η επιτυχία της έπεισε τον Λεονκαβάλο ότι είχε έρθει η ώρα του
ρεαλισμού. Στα 1892. παρουσίασε την όπερά του, «Παλιάτσοι». Έκανε πάταγο. Παρά την
επιτυχία του, ο συνθέτης ξανάπεσε στην αφάνεια, καθώς καμία όπερά του δεν άρεσε. Στα
1897, παρουσίασε τη δική του «Μποέμ». Στη σύγκριση με την «Μποέμ» του Πουτσίνι,
έπασχε ανεπανόρθωτα. Η «Ζαζί», στα 1900, κάπως άρεσε. Στα 1903, ο Γουλιέλμος Β’ της
Γερμανίας του ανέθεσε να συνθέσει όπερα με θέμα τον Ρολάνδο, με προφανή σκοπό να
δοξάσει τους Χοετζόλερν. Ήταν σκέτη αποτυχία. Πέθανε στις 9 Αυγούστου 1919, έχοντας
αφήσει αξιόλογο έργο μόνο τους «Παλιάτσους». Η ερμηνεία τους με τον Μάριο ντελ
Μόνακο, είναι αξεπέραστη.

    

  

1896: Τραυματίζεται θανάσιμα πέφτοντας με το ανεμόπτερό του ο Ότο Λίλιενταλ,
πρωτοπόρος των πτήσεων. Πέθανε την επομένη. Είχε πραγματοποιήσει πάνω από 2.000
πτήσεις, με ρεκόρ τα 247 μ. Γεννήθηκε στις 23 Μαΐου 1848.

  

  

1975: Πεθαίνει ο Ντιμίτρι Σοστάκοβιτς, Ρώσος συνθέτης. Έγραψε 15 συμφωνίες, καθώς και
όπερες και μπαλέτα, ενώ μελοποίησε έργα για τον κινηματόγραφο και το θέατρο. Είχε
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γεννηθεί στις 25 Σεπτεμβρίου 1906.

  

  

1992: Λήγουν οι Ολυμπιακοί αγώνες της Βαρκελώνης. Μετείχαν 7.555 αθλητές και 3.008
αθλήτριες από 172 χώρες.

  

  

1995: Πεθαίνει από καρδιακή προσβολή ο Τζέρι Γκαρσία, αρχηγός της ορχήστρας ροκ
Greatful Dead. Ήταν το σύμβολο της επαναστατικής κουλτούρας της δεκαετίας του 1960.

  

  

2002: Με χρόνο 19,85, ο Κώστας Κεντέρης κατακτά το χρυσό μετάλλιο στα 200 μ. στους
Πανευρωπαϊκούς του Μονάχου και γίνεται ο μοναδικός Ευρωπαίος αθλητής που
συμπληρώνει την τριάδα των χρυσών (Ολυμπιακοί 2000, Παγκόσμιοι 2001, Πανευρωπαϊκοί
2002).

  

  

2006: Πεθαίνει ο αστροφυσικός Τζέιμς Βαν Άλεν που ανακάλυψε τις ηλεκτρομαγνητικές
«ζώνες (ακτινοβολίας) Βαν Άλεν», οι οποίες περιβάλλουν τη Γη. Είχε γεννηθεί το 1914.
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2016: Η εικοσάχρονη Άννα Κορακάκη κατακτά το χρυσό μετάλλιο στην σκοποβολή με
πιστόλι στα 25 μέτρα, στους Ολυμπιακούς αγώνες του Ρίο Ιανέιρο. Γίνεται έτσι η πρώτη
Ελληνίδα που κερδίζει δεύτερο μετάλλιο στους ίδιους ολυμπιακούς αγώνες, καθώς, λίγες
ημέρες νωρίτερα (7 του μήνα) είχε κερδίσει το χάλκινο στα δέκα μέτρα με αεροβόλο. Η
προηγούμενη φορά που Έλληνας αθλητής πήρε μετάλλιο σε δυο αγωνίσματα στους ίδιους
ολυμπιακούς αγώνες ήταν το 1912, με τον Κωνσταντίνο Τσικλητήρα (στη Στοκχόλμη).

  

  

2018: Με άλματα 4.85 η Κατερίνα Στεφανίδη και 4.80 η Νικόλ Κυριακοπούλου κατακτούν το
χρυσό και το ασημένιο μετάλλιο στο άλμα επί κοντώ, στο Πανευρωπαϊκό πρωτάθλημα, στο
Βερολίνο.

  

  

 6 / 6


